

РЕЦЕНЗИЯ

**на магистерскую диссертацию Картавых Ирины Владимировны на тему
«Изучение гендерных различий стрессоустойчивости сотрудников
МЧС», обучающейся по направлению подготовки 37.04.01 «Психология»,
направленность (профиль) образовательной программы
Психологическая помощь в кризисных и чрезвычайных ситуациях
ИСГТ КГПУ им. В.П. Астафьева**

Представленная к рецензии магистерская диссертация Картавых И.В. выполнена по актуальной теме, имеет теоретическую и практическую значимость исследования.

Знакомство с магистерской диссертацией позволяет судить о том, что в исследовании правильно определены все исходные позиции: сформулированы объект, предмет, проблема, гипотеза, цель, задачи.

В первой главе автором осуществлен анализ литературы по проблеме исследования и отражает ее современное состояние. Автором было проанализировано достаточное количество литературы по проблеме гендерных различий стрессоустойчивости сотрудников МЧС, что позволило определить недостаточный уровень ее изученности по отношению к исследуемому контингенту.

Вторая глава посвящена исследованию особенностей гендерных различий стрессоустойчивости у сотрудников противопожарной службы ГУ ОГПС №5 г. Ачинска. Автором осуществлен адекватный подбор диагностического инструментария, исходя из целей и задач исследования, приведены результаты и анализ констатирующего этапа эксперимента. Результаты исследования отражены в таблицах и гистограммах.

В третьей главе по результатам проведенного экспериментального исследования предложены рекомендации по преодолению стрессовых расстройств и повышению стрессоустойчивости у данных сотрудников.

Достоверность и надежность результатов и выводов обеспечивается исходными методологическими положениями, опирающимися на современные достижения психологии, выбором и реализацией комплекса методов, соответствующих цели, задачам и логике исследования, сочетанием количественного и качественного анализа результатов экспериментальной работы.

Работа свидетельствует о том, что автор имеет достаточные знания по заявленной проблеме, обладает основными навыками организации и проведения самостоятельного исследования. Несмотря на безусловные достоинства исследования, необходимо отметить замечания:

1. По результатам проведенного экспериментального исследования желательно было не только дать научно-методологическое обоснование психологической помощи по преодолению стрессовых расстройств и повышению стрессоустойчивости, но и разработать программу и провести работу с исследуемыми сотрудниками противопожарной службы. Таким образом, можно было проверить эффективность предложенных подходов и рекомендовать психологам, работающим с данным контингентом.

2. В параграфе 2.2. некоторые результаты исследования представлены в громоздких таблицах, которые желательно было переместить в приложение.

Указанные выше замечания не носят принципиального характера.

С учетом вышеизложенного, можно сделать заключение, что научное исследование Картавых И.В. отвечает требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации, заслуживает положительной оценки и может быть рекомендовано к публичной защите.

к.п.н., директор Красноярского
муниципального бюджетного
общеобразовательного учреждения
«Средняя общеобразовательная школа № 46»



Л.В. Черенев